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 PLANEACIÓN DE 
 PRESUPUESTOS.

 Planeación de producción y costos 
 operacionales

 comprende  un conjunto de reglas básicas que
 ordenan las tareas del sistema productivo.

 para  que estas reglas aseguren la máxima
 productividad del sistema

 se deben fundamentar en
 información proveniente del estudio

 de mercados y en las decisiones que regulan 
 las existencias de bienes terminados

 deben evaluarse  a la luz de las restricciones de la capacidad 
 productiva práctica

  concebida como   el nivel al que la planta puede operar con la 
 mayor eficiencia   puede cuantificarse asi

 unidades físicas de producción

 horas de mano de obra directa

 valor de venta de los artículos producidos

 peso total

 horas-máquina

 importancia cuantitativa del insumo
 principal

 metros

 número de piezas

 centímetros cúbicos

 gramos

 litros utilizado

 La estrategia pura

 se aplica en  especial al caso de productos cuya ubicación 
 en el mercado está sujeta a ciclos o tendencias

 es importante para  atender la demanda mediante
 la reducción de existencias

 en epocas de   altas ventas o la acumulación de las mismas al
 disminuir el consumo

 En el caso de estrategias mixtas  se modifican   dos o más variables simultáneamente  como la  disminución de la mano de obra y el nivel de 
 producción  para  responder al decrecimiento de la demanda

 La determinación del plan de producción más 
 favorable  se realiza después de  estimar las ventas y desarrollar las etapas 

 siguientes

 establecimiento de la política de inventarios

 ajuste de la demanda a las capacidades
 productivas

 selección de la mezcla óptima de productos

  selección del plan productivo óptimo.

 Desarrollo de políticas de inventarios  En muchas empresas los inventarios son  parte fundamental de la inversión

 por
 consiguiente

 de su buen manejo surgen la reducción de los 
 diversos costos vinculados a su tenencia

 el cumplimiento de las pautas comerciales 
 acordadas con los compradores.  

 De
 igual manera

 la administración de los inventarios origina 
 conflictos organizacionales  que deben  resolverse mediante sistemas de información y 

 de instrumentos matemáticos confiables

 Presupuestos de tesorería

 La correcta planificación del efectivo

 favorece  el control de la inversión y del gasto,

 fomenta  a movilización rápida de los recursos invertidos

 estimula   la obtención de altos
 márgenes de utilidad y nutre la rentabilidad

 Política de liquidez: Factores considerados  se centra en  el estudio de las variables que afectan las 
 entradas

 las salidas

 los saldos mínimos de efectivo

  los factores que originan los recaudos y las 
 erogaciones monetarias

 Demanda de fondos monetarios

 Las empresas deben poseer  fondos monetarios para respaldar sus 
 transacciones normales  especular con   los precios o para fines de protección

 Los fondos disponibles para atender las 
 transacciones  se encauzan a  la cancelación de las obligaciones que surgen 

 de la evolución normal de los negocios

 En el
 caso de la demanda especulativa  la tenencia de fondos responde  al interés de obtener

 beneficios provenientes de probables  cambios en
 los niveles de precios esperados como

 ocurre cuando se predice el aumento de los 
 precios de las materias primas

 las empresas
 proceden a la adquisición anticipada de las 

 mismas

 El saldo mínimo lo establece  la gerencia financiera con el concurso de 
 indicadores  como

 porcentaje de compromisos previstos para el 
 siguiente período

 x días de producción

 Política crediticia

 Si las pautas del crédito se centran en  el otorgamiento de plazos, cuanto mayor sea la
 flexibilidad

 más tardará la recuperación de la cartera, lo 
 cual afecta la captación de fondos monetarios.

  El estudio de las variables que contempla la 
 gestión crediticia   indica  que a toda empresa le convendría vender de 

 contado y comprar al crédito  ya que implica

  poder efectuar negocios que reportan fondos 
 líquidos con poder adquisitivo actual

 cancelar deudas mediante el uso de recursos 
 con una capacidad real de pago disminuida por

 la inflación.

 Costos particulares a la tenencia de fondos 
 monetarios

 Para establecer niveles de liquidez adecuados  se consideran tres tipos de costo

 de oportunidad

 de confianza 

 de abandono

 Los costos de oportunidad provienen
 del desaprovechamiento de opciones lucrativas 
 de inversión causado por la posesión de fondos 

 líquidos ociosos
 Estos costos pueden ser  el fruto de mantener en bancos saldos

 compensatorios excesivamente alto

 Las empresas incurren en  costos de confianza cuando suponen la 
 inexistencia de riesgos asociados  con

 los flujos normales de entrada

 salida de efectivo

 Planificación de los compromisos de pago  La elaboración de los diferentes presupuestos  se hace sobre  una base acumulativa  sin incorporar  las pautas de pago acordadas con quienes 
 suministran bienes y servicios.

 Planeamiento de efectivo en proyectos de 
 inversión  Para determinar  la conveniencia o inconveniencia de las 

 inversiones

 es imprescindible  considerar una base de efectivo

 Este procedimiento  es válido por cuanto las depreciaciones 

 Proceso de elaboración del presupuesto

 La elaboración del presupuesto de efectivo  debe

 partir del conocimiento del saldo
 existente al comienzo del período de 

 planeamiento
 para

 determinar las disponibilidades
 correspondientes a cada uno de los 

 subperíodos 

 meses

  bimestres

 trimestres

 a este valor
 se le agregan  las entradas previstas  que incluyen 

 las ventas de contado

 la recuperación de cartera

  los intereses provenientes de inversiones en 
 títulos valores redimibles

 fondos depositados en cuentas que 
 proporcionan beneficios financieros

 los dividendos reconocidos por inversiones en 
 otras empresas

 ventas de activos fijo

 La captación de fondos monetarios   también procede

 de aportes de capital

  de créditos a corto plazo

 de la
 colocación de bonos en el mercado.

 Las normas internacionales de contabilidad y el 
 flujo de caja

 Modelo de normas internacionales

 El mundo se encuentra en el punto intermedio 
 de dos grandes cambios

 una integración globalcreciente  por medio del comercio, la tecnología, los flujos 
 de capitales y la migración

  la disminución en los niveles de intervención 
 del Estado.

 Las organizaciones se deben desempeñar en  un entorno globalizado, aun cuando
 estén determinadas por un contexto local. 

 La búsqueda

 La aplicación de principios contables aceptados 
 internacionalmente

 pretende obtener

 una contabilidad uniforme de la base de capita

 un cumplimiento más cuidadoso de los
 principios de Basilea

 procuran ventajas gracias a  la transparencia, lo que permite 

  reducción en el costo de capital para las 
 empresas

  una mayor
 estabilidad de los agentes económicos 

 consecuentemente del conjunto del sistema  
 financiero

 La transparencia, la igualdad y la identidad de 
 los estados financieros

 permite
 controlar más fácilmente las inversiones y 

 préstamos, independientemente del país en 
 que se encuentren.

 Además, facilitan 
 n los movimientos a través de los mercados 

 internacionales de
 capital.

 Una organización podrá
 eventualmente emitir acciones en cualquier 

 lugar del mundo
 si adhiere a normas contables internacionales

 Presupuesto de capital

 El presupuesto de capital,

 también llamado  de inversiones permanentes

 incorpora  sus resultados al presupuesto de operación y 
 financiero  justificando

 las inversiones con un
 análisis y evaluación de los proyectos de 

 inversión

 Técnicas para su elaboración

 Ralph S. Polimeni y colaboradores1 explican 
 las cinco técnicas que con frecuencia se
 utilizan en la evaluación de un proyecto

 1. Reembolso.

 2. Tasa contable de retorno.

 3. Valor presente neto.

 4. Índice de rentabilidad.

 5. Tasa interna de retorno. 

 La técnica debe reunir cuatro propiedades 
 esenciales

 1. Debe considerar todos los flujos de caja de 
 un proyecto.

 2. Se debe tener en cuenta la selección del 
 momento oportuno del flujo de caja

 3. Los proyectos seleccionados deben tener 
 como fin maximizar la riqueza de los 

 propietarios de la entidad.

 4. Debe permitir que la administración estudie 
 un proyecto en forma independiente de los 

 demás

 James A. Cashin y Ralph S. Polimeni2 han 
 señalado los métodos cuantitativos  para  medir objetivamente la rentabilidad de los 

 proyectos, los cuales ordenados
 de acuerdo con

 una base lógica de prioridad, son

 1. Periodo de repago.

 2. Retorno anual promedio sobre la inversión.

 3. Tasa interna de retorno.

 4. Valor presente neto.

 5 Índice de rentabilidad.

 6. Periodo de repago descontado

 Retorno anual promedio sobre la inversión

 emplea  el ingreso neto después de impuestos para 
 calcular el retorno

 proporciona
 una medida de la rentabilidad que no 
 suministra el método de periodo de 

 recuperación

 Se conocen diversas variaciones del método, 
 entre ellas

 • Denominador = desembolso inicial.

 • La inversión original.

 • La inversión promedio.

 Costo promedio ponderado de capital

 Ponderar significa

 considerar, examinar detenidamente una cosa

 asignarle un valor
 de acuerdo con ciertos criterios estadísticos

 La ponderación es  un método para elaborar un índice que sitúa a 
 cada uno de los elementos considerados  en un lugar proporcional a su importancia real

 Una magnitud ponderada es   aquella cuyo valor ha sido modificado con 
 arreglo a determinadas reglas.


